物理科学与信息工程学院教职工政治理论学习

(2025年第05期)

2025年4月24日

推进中国式现代化必须坚持党的全面领导

党的二十大报告指出:中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化。坚持中国共产党领导,是中国式现代化的本质要求之一。为什么要强调党在中国式现代化建设中的领导地位?这是因为,党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。党的二十届三中全会进一步强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。

百年来,中国共产党始终坚守"为人民谋幸福,为民族谋复兴"的初心使命,擘画了自立自信探索中国式现代化的恢弘史诗。进入新时代,面对突出问题,中国共产党不断纯洁干部队伍,维护了党的形象,巩固了红色江山。提高党对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的领导水平,是我们党对执政经验的深刻把握、对执政考验的高度清醒、对执政使命的强烈担当,是进一步

全面深化改革的重要目标和根本保证。

为中国式现代化提供根本保证

中国共产党自成立之日起,始终擎举马克思主义理论旗帜,始终将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。马克思主义进入中国,既引发了中华文明深刻变革,也走过了一个逐步中国化的过程。我们不断开辟马克思主义新境界,不断推进理论创新和实践探索,系统擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,清晰阐释了中国式现代化的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵,为中国式现代化提供了科学指引和精神动力,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。党的性质信念、方针政策决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化,使得中国式现代化在正确的方向上有序推进。

为中国式现代化注入强劲动力

中国共产党始终以崭新的精神面貌迎接新问题新挑战,以坚决的信念态度推进改革创新。党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会,开启了新时代全面深化改革的新征程,开创了改革开放全新的局面。经过十余年的蹄疾步稳与坚毅前行,党的二十届三中全会提出"进一步全面深化改革"。从改革开放到全面深化改革再到进一步全面深化改革,中国共产党始终以强烈的使命担当,敢于突进深水区,敢于涉险滩,敢于啃硬骨头,在诸多领域实现历史性变革、系统性重塑和整体性重构,推动中华民族迈上全面建设社会主义现代-2-

化国家的新征程,为中国式现代化提供了不竭的动力源泉。中国 式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟 广阔前景。

为中国式现代化汇聚磅礴力量

"群众生气勃勃的创造力正是新的社会生活的基本因素"。广大人民群众是经济社会发展和进步的主要力量。我们党始终坚持人民利益高于一切,人民立场是中国共产党的根本政治立场,也是党领导现代化建设的逻辑起点和价值支点。我们要"始终同人民同呼吸、共命运、心连心,使中国式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉"。中国式现代化是广大人民群众自己的伟大事业,中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。以人民为中心,坚持人民至上,洞察人民所需、了解民心所想、明晰基层所盼,充分激发全体人民的创造精神,积极回应人民关切,不断增进人民福祉,从而汇聚起实现中国式现代化的磅礴伟力。

确保中国式现代化行稳致远

新时代新征程,必须坚持用改革精神和严的标准管党治党,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,推动中国式现代化行稳致远。党的二十届三中全会强调,完善党的自我革命制度规范体系,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。作为世界上最大的马克思主义执政党,我们有崇高而神圣的理想,有繁重而艰巨的使命,在推进中国式现代化的

伟大历程中,我们时刻以时代发展审视自己,以忧患意识督促自己,以革命精神锻造自己,以刀刃向内警醒自己,确保党不变质、不变色、不变味,确保党始终充满蓬勃生机,始终展现旺盛活力,在实现中国式现代化的进程中更好发挥党的领导作用。

【作者丁小丽,系中国矿业大学(北京)马克思主义学院副教授,博士生导师,"越崎"青年学者,教研室主任】